

# 为维护其北极利益 美国拟与俄罗斯在北极“赛船”

美国白宫1日宣布，打算更新和增加破冰船，从而缩小与俄罗斯破冰船队之间的差距，维护美国在北极的利益。

白宫说，俄罗斯在北极“有40艘破冰船”，而且计划再投入11艘。相比之下，美国在北极的破冰船已经由7艘减少至3艘，而且陈旧，其中仅一艘是大型破冰船。而美国海岸警卫队说，仅为执行基本任务，就需要3艘大型和3艘中型破冰船。

白宫宣布，打算2020年前购买一艘大型破冰船，比原计划提前两年，同时考虑采购更多破冰船。

由于全球气候变化，北极地区海冰减少，美国、俄罗斯和其他北极地区国家对北极能源、矿产和航道资源开发愈发重视。7月，俄罗斯总统弗拉基米尔·普京

惠晓霜(特稿·新华国际客户端)



冰洋破冰(资料照片)。美国海岸警卫队“希利”号破冰船在北极游行。新华社路透社

## 俄多管齐下加快远东发展步伐 望与中国加强合作

### 超八成民众认为远东极具发展前景

加悲观。

相比之下，据俄远东发展部长加卢什卡介绍，远东地区的工业却在今年上半年实现超过4%的增幅，固定资本投资增长率超过10%，同时人口外流显著减少。

俄政府副总理兼俄总统驻远东联

邦区全权代表特鲁特涅夫日前表示，在俄政府多年不懈的努力下，促进远东发展的相关措施已初见成效，当地居民生活明显改善。

俄远东发展部同全俄舆情研究中心主导的民意调查显示，超过80%的俄

罗斯民众认为远东极具发展前景。

不过，从整体看来，人口问题仍是制约远东地区发展的瓶颈。这不仅造成劳动力不足，按照加卢什卡的说法，人口少决定了经济规模小、基础设施不发达、医疗交通等公共服务难以完善。

### 每个俄公民有望获免费划拨1公顷土地

最近爆炸式的发展。”

目前，俄政府在远东地区促发展的政策和措施可谓多点开花，多管齐下。据加卢什卡介绍，首先，普京今年7月签署《符拉迪沃斯托克自由港法》，涉及俄滨海边疆区15个下属行政区，从根本上简化了外贸手续，并

提供海关、税收优惠；其次，在远东建立跨区域开发区，首批3个跨区域开发区已经成立，两个在哈巴罗夫斯克边疆区，一个在滨海边疆区；还有，建立远东开发专项基金，主要用于促进远东基础设施投资项目；对优秀的远东投资项目给予基础设施支持；每年

### 几十个大型投资项目正在实施

外资发展远东时，都特别提到同中国的合作，希望中方人士“以最积极的姿态参与论坛的各项活动”。

目前俄方正在积极实施远东和贝加尔地区经济和社会发展纲要，其中包括几十个大型投资项目，涉及天然气管道、航天发射场、天然气加工和天然气化学项目、铁路、造船综合体等。普京说，“不

言而喻，俄方希望吸引包括中国投资者在内的外国投资者实施这些项目。”

加卢什卡说，俄发展远东经济，还着眼于周边地区的庞大市场，因此看好面向中国、日本、韩国、新加坡等国的出口导向型战略。周边国家对生态农产品和洁净水有大量的需求。此外，俄方特别希望在高附加值、高科技项目上开展合作。

特鲁特涅夫表示，中国领导人提出的“一带一路”战略构想必然会有俄罗斯的参与。提升两国的物流互联将是两国在远东地区的主要合作方向。铁路口岸建设、检查站建设和超前发展的工厂建设都期待中国企业的积极参与。

记者张继业

(新华社符拉迪沃斯托克9月2日电)

从总统普京到副总理特鲁特涅夫，再到远东发展部长加卢什卡，谈及吸引

俄政府在近两年中密集出台促进远东发展的优惠政策。普京在出访中国前接受新华社与塔斯社联合采访时称，开发西伯利亚和远东是俄在整个21世纪的优先方向，俄方已经采取一系列重大举措。而特鲁特涅夫更是表示，“我们希望创造条件保证远东地区实现急速的、

普京在接受联合采访时坦言，俄方首先希望东方经济论坛对亚太地区伙伴产生吸引力。论坛的主要任务就是展现俄罗斯作为亚太地区经济和一体化进程积极参与者的形象，并向投资者推荐具体合作项目。

从总统普京到副总理特鲁特涅夫，再到远东发展部长加卢什卡，谈及吸引

外资发展远东时，都特别提到同中国的合作，希望中方人士“以最积极的姿态参与论坛的各项活动”。

目前俄方正在积极实施远东和贝加尔地区经济和社会发展纲要，其中包括

几十个大型投资项目，涉及天然气管道、航天发射场、天然气加工和天然气化学项目、铁路、造船综合体等。普京说，“不

言而喻，俄方希望吸引包括中国投资者在内的外国投资者实施这些项目。”

加卢什卡说，俄发展远东经济，还

着眼于周边地区的庞大市场，因此看

好面向中国、日本、韩国、新加坡等国的

出口导向型战略。周边国家对生态农

产品和洁净水有大量的需求。此外，俄

方特别希望在高附加值、高科技项目

上开展合作。

记者张继业

(新华社符拉迪沃斯托克9月2日电)



李显龙  
接受挑战

反对党  
跃跃欲试

移民问题  
受关注

## 新加坡选战拉开帷幕 执政党面临空前竞争

新加坡议会选举1日结束候选人提名登记，执政的人民行动党在所有89个议席都面临反对党或独立候选人竞争。这是新加坡独立半个世纪来头一回。

这场大选在新加坡独立五十周年喜庆氛围中举行，因新加坡人在“后李光耀时代”会如何选择而受到密切关注。

总共有181名候选人登记参选，来自人民行动党和8个在野党，还有无党籍候选人。其中70人为第一次参选。年龄最大的候选人是来自人民行动党的前总理吴作栋，现年74岁；年龄最小的候选人是无党籍的韩慧慧，23岁。

投票定于11日举行，拉票活动1日正式开始，将在投票前两天、即9日结束。

上届选举即2011年时，反对党在他选区都派出候选人，唯独丹戎巴葛选

区例外，因为这个选区过去几十年一直是建国总理、“国父”李光耀的地盘，人民行动党在这里总是不战而胜。李光耀今年3月去世，享年91岁。

这次选举，总理公署部长陈振声领衔的执政党候选人集体将在丹戎巴葛选区首次面临国人为先党候选人团队的挑战，力图捍卫这座人民行动党的“堡垒”。

现年63岁的人民行动党秘书长、总理李显龙在宏茂桥选区率领其他5名执政党候选人，接受革新党候选人挑战，其

党在这里首次击败时任外交部长杨荣文领衔的人民行动党候选人，拿下5个议席，震惊新加坡内外。杨荣文随后宣布淡出政坛。

此次选举，选民主要出生于1965年以后，年轻人更多。这可能有利于反对党发动那些倾向于求变的年轻人。25岁的大学生加布里埃尔告诉共同社记者，他打算投票给反对党，他希望改变，对执政党形成制衡。

外国劳工和移民的涌入，使新加坡常住人口从2004年的417万增加至去年547万，其中246万人是有投票资格的选民。

一些新加坡人抱怨，外来人口与本地人竞争就业岗位和大学入学名

额，令住房成本上涨，另外，公共服务没见多大改善，交通依旧拥堵。这些不满在2011年选举中就有所体现。

新加坡政府此后放缓了吸纳移民的步伐。

胡若愚(特稿·新华国际客户端)

## 美一小运动员游泳感染“食脑变形虫”

脑功能全面丧失死亡

美国再次发生一起“食脑变形虫”夺命事件，3次入选奥运青少田径队的14岁小运动明星迈克尔·约翰·赖利8月中旬在得克萨斯州一座公立公园游泳时遭变形虫侵入，于8月30日死亡。

美国媒体报道，迈克尔8月13日萨姆休斯敦立公园与田径队成员一起游泳，按家人说法，他在这里遭遇了这种名为福氏耐格里阿米巴原虫的“食脑变形虫”。一个星期后，迈克尔剧烈头痛、发烧，24小时内意识不清醒，医生很快怀疑他感染了这种变形虫。迈克尔的病情随后迅速恶化为脑功能全面丧失。

得州哈里斯县卫生部门主管奥马尔·沙阿说，他的部门8月22日获悉迈克尔的情况，加入国家和州的疾病控制和预防中心等部门，希望遏制迈克尔的病源并告知公众。

庄北宁(特稿·新华国际客户端)

## 我海军舰艇编队首次通过新苏伊士运河



9月1日，中国海军152舰艇编队济南舰在新苏伊士运河上航行。

当地时间9月1日5时，正在执行环球访问任务的中国海军152舰艇编队从埃及陶菲克港驶入苏伊士运河。这是自今年8月新苏伊士运河通航以来，中国海军舰艇首次通过。

新华社发(曾涛摄)

## 因酒驾测试时未带护照 日本逮捕《海豚湾》主演

日本警方1日逮捕奥斯卡金像奖最佳纪录片奖《海豚湾》发起人、主人公里克·奥巴里，理由是奥巴里前一天晚上接受酒驾测试时没携带护照。

75岁的奥巴里是知名海豚保护者和海豚驯兽师，他来到日本准备抗议定于本周开始的捕鲸活动。日本警方说，他们接到线报称奥巴里可能酒驾，而奥巴里接受酒精测试后，却因无法拿出护照遭逮捕。

奥巴里和其他反捕鲸人士是日本不受欢迎之客。反捕鲸团体海洋守护者协会说，日本先前拒绝其两名成员入境，过去几年，有成员曾被日本警方跟踪和骚扰。

2009年，由奥巴里发起拍摄、展现日本太地町捕杀海豚血腥场面的美国纪实影片《海豚湾》上映，无数海豚惨遭杀害、血染海湾的画面引发全球关注，影片2010年获第82届奥斯卡金像奖最佳纪录长片奖。

安晓萌(新华社微特稿)

## 美“优步”公司首遭集体诉讼

美国加利福尼亚州旧金山地区法院1日裁定，3名“优步”车主获准以集体诉讼形式起诉这家本土打车软件企业，以确定他们究竟是“优步”的雇员还是独立承包商。这是“优步”公司首次遭到集体诉讼。

原告认定，他们与“优步”公司的联系与雇佣关系无关，却没有享受雇佣关系赋予他们的权利，比如没有获得汽油和车辆保养补贴等。

此前，“优步”公司坚称不应将个别司机的诉讼当成集体诉讼行为审理，认定车主没有形成共同观点，且与这家企业的合作方式各异。

“优步”公司随后发表声明，称对法院裁决“并不惊讶”，将提起上诉。另外，这家企业认定，法院裁决意味着加州大约16万车主中只有“极小的一部分”有资格成为集体诉讼的原告。

路透社评述，本案最终判决可能重塑共享经济模式。不少企业认为，相比雇佣关系，承包商模式更具弹性，对企业和承包商都有利。而司机一旦胜诉，将确认车主与“优步”为雇佣关系，这将显著增加企业运营成本，包括缴纳社会保险、工伤保险以及失业保险等。

红霞(特稿·新华国际客户端)

## 布达佩斯东火车站因难民问题一度关闭



9月1日，在匈牙利首都布达佩斯的东火车站外，难民席地而坐。

当天上午，布达佩斯东火车站因难民问题一度关闭。大量难民聚集在火车站前高呼口号，表示抗议。最近以来，布达佩斯东火车站的难民民满为患，许多人都想从这里搭乘前往德国或奥地利的火车。

新华社发(德莫特·乔巴摄)

## 涉关税腐败 危地马拉总统 被夺豁免权

中美洲国家危地马拉议会1日以超过三分之二票数决定剥夺总统奥托·佩雷斯的豁免权，这意味着检方将可就关税腐败案向佩雷斯提起诉讼。

一名法官当天晚些时候对佩雷斯发布旅行禁令，禁止佩雷斯出国。

根据危地马拉法律，剥夺总统豁免权需获得议会三分之二多数投票支持。在1日投票中，158名议员中的132人投票支持剥夺佩雷斯的豁免权，决议获得通过。

知情者介绍，计票环节中，当赞成剥夺总统豁免权的票数增加到105票、即三分之二票数时，议会内爆发出欢呼声。

由联合国和危地马拉组成的联合调查委员会认定，佩雷斯涉嫌与一个庞大的腐败网络“有染”，私自降低进口关税以换取巨额贿赂。

检察官特尔玛·阿尔达纳随后表示：“没有人凌驾于法律之上。这给所有现任和今后的政府官员传递了一个信息，即我们必须遵守宪法。”

眼下检方尚未表态，是否会马上对佩雷斯提起诉讼。不过，检察官阿尔达纳1日在新闻发布会上说，一名法官已经对佩雷斯下达旅行禁令，禁止他出境。

随着关税腐败案持续发酵，已有多名政府高官负压辞职。不少人呼吁佩雷斯辞职，但佩雷斯迄今仍坚称清白。

佩雷斯的发言人豪尔赫·奥尔特加1日说，佩雷斯已获悉被剥夺豁免权一事，“将尊重法律、接受法治”。

危地马拉原定6日举行总统选举，但不少人呼吁推迟选举。危地马拉宪法规定，总统、副总统由直接选举产生，任期4年，不得连选连任。佩雷斯2012年1月就职总统，将于2016年1月卸任。但不少抗议者表示，佩雷斯眼下应该引咎辞职。

杨舒怡(特稿·新华国际客户端)